



I. НАЧАЛО РУССКОГО ЛЕТОПИСАНИЯ

Глава 3

ДРЕВНЕЙШИЕ ЭТАПЫ РУССКОГО ЛЕТОПИСАНИЯ



ОЛЬШИНСТВО древнейших русских летописей — Лаврентьевская 1377 г., Ипатьевская XV в., Радзивиловская XV в. и др. — имеют в своем начале „Повесть временных лет“, доведенную до десятых годов XII в.

Повесть временных лет — едва ли не лучший памятник русского летописания, повествующий о начальном периоде истории Русской земли. Ее создатель был человеком, обладавшим и твердыми политическими убеждениями и своеобразным литературным вкусом. И то, и другое резко сказалось в составленной им Повести временных лет.

Однако более или менее пристальное наблюдение текста Повести тотчас же обнаруживает отдельные части, которые не могли быть написаны автором XII в. Летописец XII в. не мог знать, что поражение Всеволода половцами в 1061 г. произошло точно 2 февраля, что Ростислав Тмутараканский умер 3 февраля 1066 г., что в 1065 г. рыбаки выловили в Сетомле неводом урода, что 3 марта 1067 г. произошла битва на Немиге и мн. др.

Кроме того, в Повести временных лет обнаруживаются явные вставки, разрушающие логическое развитие рассказа. Так, например, рассказав о трех местях Ольги древлянам за убийство мужа — Игоря, летописец заключает: „и победиша деревляны“. Казалось бы, после этих слов следует ожидать

сведений о той дани, которую Ольга возложила на побежденных. Но оказывается, что с древлянами не все покончено: древляне затворяются в своих городах, после чего летописец рассказывает о второй победе Ольги — о ее четвертой мести; и только после этого уже следуют слова: „възложиша на ня дань тяжьку“. Ясно, что рассказ о четвертой мести Ольги древлянам искусственно вставлен в летописный текст.

Или еще пример вставки: в 971 г., видя убыль в своей дружине, Святослав решает вернуться из византийских пределов за новым войском: „поиду в Русь, — говорит он, — приведу боле дружины“. И он действительно исполняет свое решение: „поиде в лодьях к порогом“. Но между рассказом о решении и рассказом об исполнении этого решения находится повествование о заключении Святославом мира с греками и обширный текст договора. Ясно, что и здесь мы имеем дело со вставкой.

Вставки в тексте Повести временных лет были обнаружены различными исследователями,¹ но только А. А. Шахматов обратил внимание на то, что наличие этих вставок свидетельствует о том, что в основе Повести временных лет лежит летопись еще более древняя. Очевидно, что составитель Повести временных лет использовал труд своего предшественника летописца, расширил его этими самыми вставками и продолжив изложение событий до своего времени.

Восстановление А. А. Шахматовым летописных сводов, предшествовавших Повести временных лет, принадлежит к увлекательнейшим страницам филологической науки. Приведем лишь некоторые из остроумных догадок А. А. Шахматова, чтобы дать представление и о самом методе Шахматова, и о главнейших из выводов его исследований.

В начале списков первой Новгородской летописи² читается текст, частично сходный, а частично различный с Повестью

¹ Ср., например: А. А. Потебня, „К истории звуков русского языка“, вып. II, стр. 16.

² Кроме Новгородской первой по Синодальскому списку, где начало рукописи утрачено.

временных лет. Исследуя этот текст, А. А. Шахматов пришел к выводу, что в нем сохранились отрывки более древней летописи, чем Повесть временных лет. В числе доказательств А. А. Шахматов приводит и отмеченные выше места, где в тексте Повести временных лет обнаруживаются вставки. Так, под 946 г. в Новгородской первой летописи отсутствует рассказ о четвертой мести Ольги и повествование развертывается логически: „и победиша древляны и возложиша на них дань тяжку“, т. е. именно так, как по предположению А. А. Шахматова читалось в летописном своде, предшествовавшем Повести временных лет.

Так же точно отсутствует в Новгородской первой летописи и договор Святослава с греками, который, как указывалось выше, разорвал фразу: „И рече: поиду в Русл и приведу больши дружине; и поиде в лодьях“.

Мысль, что в числе источников Новгородской первой летописи находился летописный свод более древний, чем Повесть временных лет, находит себе подтверждение еще и в следующих соображениях. Новгородская первая летопись не могла явиться простым сокращением Повести временных лет. В ней нет ни одной выписки из греческих хроник, ни одного договора с греками и т. д.: так систематически сокращать не могли древние летописцы; да и зачем было летописцу задаться целью опустить в своем труде все заимствования из греческой хроники Амартола, все четыре договора с греками и т. д.?

Но, кроме того, между Новгородской первой летописью и Повестью временных лет замечаются значительные расхождения и по существу. Эти расхождения опять-таки могут быть объяснены только при том предположении, что текст, лежавший в основе Новгородской первой летописи, древнее Повести временных лет.

Так, например, в Новгородской первой летописи рассказывается о том, что со смертью Рюрика вступил на княжеский престол его сын Игорь, у которого был воеводою Олег. В Повести же временных лет сказано, что Игорь, после

смерти Рюрика, был малолетен и за него правил не воевода, а князь Олег. Такое различие станет нам вполне ясным, если исходить из предположения, что Повесть временных лет составлена после начальной части Новгородской первой летописи. Очевидно, что составитель Повести временных лет, включая в нее договор 911 г. Олега с греками, обратил внимание на то, что Олег является в нем вполне самостоятельным князем, и соответственно этому перестроил рассказ предшествующей летописи. Если же мы предположим, наоборот, что Повесть временных лет составлена ранее начальной части Новгородской первой и что составитель последней просто сокращал Повесть временных лет, то окажется совершенно непонятным, почему, выбросив договоры с греками, летописец перевел Олега из князей в воеводы.

На основании этих и многих других соображений, А. А. Шахматов пришел к выводу, что в основе начальной части Новгородской первой летописи лежит летописный свод более древний, чем Повесть временных лет. Летописец, составивший Повесть временных лет, расширил ее новыми материалами, различными письменными и устными источниками, документами (договорами с греками), выписками из греческих хроник и довел изложение до своего времени.

Однако свод, предшествовавший Повести временных лет, восстанавливается по первой Новгородской летописи лишь частично, например, в нем отсутствует изложение событий 1016—1052 гг. и 1074—1093 гг. Пробелы эти восполняются А. А. Шахматовым предположительно по самой Повести временных лет.

Свод, легший в основу и Повести временных лет, и Новгородской первой летописи, А. А. Шахматов назвал Начальным, предполагая, что с него именно и началось русское летописание. Шаг за шагом в различных исследованиях А. А. Шахматову удалось восстановить полностью его состав, установить время его составления (1093—1095 гг.) и показать, в какой политической обстановке он возник.¹

¹ Последнюю работу А. А. Шахматова о Начальном своде см. в „Шахматовском сборнике“, I, Л., 1947.

Начальный свод составился под свежим впечатлением страшного половецкого нашествия 1093 г. Описанием этого нашествия он заканчивался, размышлениями о причинах несчастий русского народа он начинался. Во вступлении к Начальному своду летописец писал, что бог казнит Русскую землю за „несытство“ современных князей и дружиинников. Им, алчным и своекорыстным, летописец противопоставляет древних князей и дружиинников, которые не разоряли народ судебными штрафами, сами содержали себя добычей в далеких походах, заботились о славе князей и Русской земли.

Назвав этот свод „Начальным“, А. А. Шахматов не думал, что вскоре это название окажется неточным. Дальнейшие исследования А. А. Шахматова показали, что и в составе Начального свода имеются различные наслоения и вставки. А. А. Шахматову удалось вскрыть в основе Начального свода два еще более древних свода.

Одним из главных аргументов в пользу существования предшествующих Начальному своду летописных слоев послужил для А. А. Шахматова анализ рассказа Начального свода о крещении князя Владимира.

Начальный свод, а за ним и Повесть временных лет рассказывают под 986 г., как к Владимиру пришли представители разных вер и убеждали его принять их веру. Последним выступил греческий „философ“, который произнес обширную речь (в изданиях Повести временных лет она занимает три четверти авторского листа). Он подробно изложил христианское учение, закончив тем, что показал Владимиру „запону“ с изображением страшного суда. Создается впечатление, что летописец подводит читателя к ожидаемому концу — согласию Владимира креститься. Однако на вопрос „философа“ о согласии креститься Владимир отвечает несколько неожиданно: „пожду еще мало“, хотя испытати о всех верах“. Под следующим 987 г. рассказывается о том, как избранные Владимиром люди объезжают все страны и возвращаются с тем же заключением, что греческая вѣра лучшая. Но и в этом случае Владимир не крестится, а задает боярам стран-

ный вопрос о том, где ему принять крещение. На этот вопрос бояре отвечают уклончиво: „где ти любо“. Под следующим 988 г. в летописи находится рассказ о крещении Владимира в Корсуне: независимо от уговоров „философа“, Владимир принимает греческую веру только потому, что византийский император соглашается отдать ему в замужество свою сестру при единственном условии: крещении Владимира.

Создается впечатление, что в летописи слиты два рассказа: в одном из них говорилось о крещении Владимира в Киеве, в результате „испытания вер“, а в другом о крещении в Корсуне, как условии женитьбы Владимира на сестре императора, причем последний рассказ был вставлен в первый. И, действительно, следы этой вставки явственно ощущимы в летописи.

Чтобы выяснить характер и происхождение обоих рассказов, А. А. Шахматов обратился к изучению всех житий Владимира, списков церковного устава Владимира и в особенности так называемого Жития Владимира особого состава (в Плигинском сборнике). В результате А. А. Шахматов пришел к выводу, что рассказ о крещении Владимира в Корсуне существовал первоначально в виде особого произведения и что древнейшая летопись, предшествовавшая Начальному своду, рассказывала о том, что Владимир крестился в Киеве непосредственно вслед за речью „философа“ в 986 г.; поход же на Корсунь был совершен Владимиром уже христианином в 989 г. Именно такая последовательность событий и нашлась в тех кратких извлечениях из какой-то очень древней летописи, которые имеются в „Памяти и похвале князю рускому Володимеру, како крестися...“.

Определить время составления этой древней летописи, предшествовавшей Начальному своду, помогает ряд наблюдений. Среди них А. А. Шахматов приводит и такое. Под 977 г. сказано, что Олега Святославича похоронили у города Вручего (современный Овруч) и что могила его есть „и до сего дне у Вручего“. Но в дальнейшем летописец рассказывает, что „кости“ Олега Святославича и его брата Ярополка Свя-

тославича были выкопаны в 1044 г. из могил и похоронены в киевской церкви Богородицы. Отсюда ясно, что летописец, писавший о том, что Олег Святославич был похоронен у Брученго, где могила его есть „и до сего дне“, работал до 1044 г.

А. А. Шахматов обратил внимание на то, что обширная запись до 1044 г. относится к 1037 г.: под этим годом подробно описана строительная деятельность Ярослава и помещена пространная похвала ему; все же последующие записи 1033—1044 гг. носят характер кратких приписок. Отсюда А. А. Шахматов делает заключение, что древнейший, первый летописный свод заканчивался на 1037 г. прославлением Ярослава и его деятельности.

Однако, между первым летописным сводом 1037 г. (или 1039 г.) и Начальным сводом 1093—1095 гг. А. А. Шахматов усматривает существование еще одного свода, обстоятельства составления которого и сам составитель выяснены им почти с полной достоверностью.

Начиная с 1061 г., в тексте Начального свода появляются точные датировки текущих событий. Летописец не только указывает год того или иного исторического факта, но, кроме года, — месяц и день. Это говорит за то, что события начинают записываться вскоре после их совершения.

Замечательно однако не это, а то, что записи с точными датировками отмечают первоначально события в Киеве (1061—1063 гг.), затем подробно же сообщают о событиях в далекой Тмутаракани (1064—1066 гг.), оттуда снова переносятся на Русь (под 1067 г. отмечены события в Полоцке) и в 1068 г. уже определенно ведутся в Киеве.

Принимая во внимание, что после первого летописного свода (1037—1039 гг.) летописание прочно утвердилось в Киево-печерском монастыре, А. А. Шахматов признал, что такого рода переход летописных записей из Киева в Тмутаракань, а затем снова в Киев должен быть с несомненностью связан с единственными в своем роде событиями, произшедшими в этом монастыре. Из „Жития Феодосия“, составленного в конце XI в., мы узнаем, что монах Киево-печерского мона-

стыря Никон, по прозванию „Великий“, в начале февраля того самого 1061 г., на котором обрываются точные датировки киевских событий, бежал в Тмутаракань от гнева киевского князя Изяслава. В Тмутаракани Никон принимал активное участие в политической жизни и пробыл на черноморских берегах до февраля 1066 г., т. е. как-раз те годы, в течение которых летопись точно датирует события в Тмутаракани и не знает точных дат для событий, происходивших на Руси. Затем, по поручению жителей Тмутаракани, Никон отправился в Чернигов к князю Святославу, чтобы просить у него его сына Глеба на тмутараканское княжение. Святослава Никон в Чернигове не застал и дождался его возвращения из похода на Всеслава Полодского, затем, в 1068 г., водворился в Киеве.

В Киеве Никон прожил до 1073 г., когда он вновь вынужден был покинуть его и вернуться в Тмутаракань. Но летописных записей в Тмутаракани Никон уже не продолжал, очевидно, закончив свою летописную работу на этом 1073 году.

Таким образом, история древнейшего русского летописания представляется А. А. Шахматову в следующем виде.

В 1037—1039 гг. была составлена первая русская летопись: Древнейший киевский свод. С начала 60-х годов XI в. игумен Киево-печерского монастыря Никон продолжил ведение летописания и к 1073 г. составил второй летописный свод. В 1093—1095 гг. в том же Киево-печерском монастыре был составлен третий летописный свод, — условно называемый Начальным. Наконец, в начале XII в. не сразу, а в несколько приемов, была составлена дошедшая до нас Повесть временных лет (к истории ее создания мы еще вернемся).

Эту схему истории древнейшего летописания, в общем хорошо обоснованную множеством соображений, и следует принять, несмотря на то, что уже после смерти А. А. Шахматова, ему были сделаны возражения академиками В. М. Истриным и Н. К. Никольским. Возражения В. М. Истрина и Н. К. Никольского исходили из неполного числа фактов и

не принимали в расчет всей аргументации А. А. Шахматова в целом. Между тем, воссоздавая свою картину древнейшего русского летописания, А. А. Шахматов пользовался всеми сохранившимися списками русских летописей, согласовывал свои положения со всей историей русского летописания в целом, с которой она и оказалась самым тесным образом связана.

Но А. А. Шахматов не останавливался на выяснении главнейших факторов истории начального русского летописания. Он стремился к восстановлению самого текста каждого из перечисленных выше сводов. В „Разысканиях о древнейших русских летописных сводах“ (1908 г.) А. А. Шахматов дал восстановленный им текст древнейшего свода в редакции 1073 г., — т. е. текст свода Никона 1073 г., с выделением в нем при помощи особого шрифта тех частей, которые вошли в него из Древнейшего свода 1037—1039 гг. В более позднем своем труде „Повесть временных лет“ (том I, 1916 г.) А. А. Шахматов дал текст Повести временных лет, в котором крупным шрифтом выделил те части ее, которые восходят к Начальному своду 1093—1095 гг.

Необходимо отметить, что в своей чрезвычайно смелой попытке наглядно представить всю историю русского летописания, восстановить давно утраченные тексты, А. А. Шахматов сталкивался с целым рядом вопросов, для решения которых не могло быть подыскано достаточного материала. Поэтому в этой последней части работы А. А. Шахматова — там, где он поневоле должен был решать все вопросы — даже и те, на которые было почти невозможно ответить, — выводы его носили только предположительный и недостаточно обоснованный характер.

Поэтому в дальнейшем, принимая в целом предложенную А. А. Шахматовым схему развития русского летописания, мы будем вынуждены отступать от некоторых из его выводов. В особенности это коснется предложенной А. А. Шахматовым картины составления Древнейшего русского летописного свода при Ярославе Мудром.

Следуя А. А. Шахматову, мы должны были бы предположить, что уже первая русская летопись соединила в себе все особенности русского летописания: манеру составлять новые записи по годам, особенности языка, широкое привлечение фольклорных данных для восстановления русской истории, наконец, самое понимание русской истории, ее основных вех и т. д.

Само собой разумеется, что такое начало летописания мало вероятно. На самом деле, как мы увидим ниже, летопись, ее форма и ее идейное содержаниеросли постепенно, меняясь под влиянием идей и направлений своего времени.